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Vážení a milí Berouňáci a Berouňáčci, 
čekají nás další oslavy Dnů evropského 

dědictví, které již neodmyslitelně patří k měsíci 
září a tím i k zahájení nového školního roku. Září 
je tedy měsícem, kdy se odehrávají naše sou-
kromé i berounské "dějiny" ruku v ruce. 3. září 
přivítáme s kolegy ve všech čtyřech základ-
ních školách všechny naše nové berounské 
prvňáčky, 12. září zase na radnici houf úplně 
čerstvých berounských občánků a mezi těmito 
radostnými okamžiky si celé naše město připo-
mene řadu významných událostí a vychutná si 
spoustu kulturních i sportovních zážitků.

Letošní rok je doslova nabitý neuvěřitelný-
mi čísly: 400 let Jenštejnského domu, 120 let 
Muzea Českého krasu, 90 let berounské kro-
niky, 80 let sportovního hokejového klubu Be-
rounští medvědi, 30 let mezinárodního hudeb-
ního festivalu Talichův Beroun... 

Beroun má na co být pyšný. A stejně jako 
ctíme a oslavujeme historii a tradici, máme 
radost i z úplně malých a úplně nových akcí, 
které se nám daří realizovat. 

Vážení a milí berounští občané a občánci, 
věřím, že si z bohaté nabídky kulturních i spor-
tovních akcí konaných v našem krásném městě 
vyberete, a že si je užijete se stejným nadše-
ním, s jakým je pro vás připravujeme.

Přeji Vám spoustu radosti, zábavy a chuti 
"vrhnout se do víru našeho berounského dění" 
a těším se na některé (nejen zářijové) akci na 
viděnou.  Šárka Endrlová, starostka města

Berounská �elízka v ohni

T ématem letošních Dnů evropského 
dědictví je vztah mladých lidí k pa-
mátkám. V rámci oslav proto byla již 
počátkem roku vyhlášena výtvarná 

soutěž  pro malé umělce nazvaná Památky 
očima mladých. Jedno z kol, do kterého se při-
hlásily na tři stovky dětí, se uskutečnilo i v Be-
rouně. Vítězná umělecká díla nyní reprezentují 
berounskou tvorbu na finále soutěže v Kutné 
Hoře. Jména celkových vítězů soutěže budou 
vyhlášena právě v rámci Národního zahájení 
EHD 8. 9. v Kutné Hoře. Beroun zde reprezen-
tují: Anna Slezáková (kategorie 6-10 let), Nikola 
Nová (kategorie 11-14 let) a Zuzana Bauerová 
(kategorie 15-18 let). 

Putování tajemnými místy 
Podbrdska

K nihu Tajemná místa Podbrdska před-
staví její autoři poprvé ve středu 19. 
září v 17:30. Křest se uskuteční v be-
rounské městské knihovně. Novinka 

známého a oblíbeného autora Otomara Dvo-
řáka a vydavatelky Marie Holečkové čtenáře 
zavede do dostupných a přesto málo známých 
míst v okolí Berouna. Navštívíte obec – skan-
zen s nejhezčími ukázkami  tradiční podbrdské 
architektury, unikátní gotický cyklus fresek ze 
života sv. Prokopa i studánku Panny Lídy s lé-
čivou vodou. Účastníci besedy mají možnost 
přihlásit se na výjezdní exkurzi, která se bude 
konat 22. září. 

A je to v pytli! podruhé

N estihli jste letošní premiéru Herců 1. 
generace? Nevadí, jejich brilantní 
situační komedii A je to v pytli! máte 
možnost zhlédnout i v září. Předsta-

vení začíná v 19:30 v SD Plzeňka.
A o čem hra pojednává? Jak trocha upřím-

ně míněné pomoci dokáže v mžiku obrátit 
bezúhonný život naruby a zaplnit jej mrtvolami, 
uprchlíky, pašovanou brandy, televizní reality-
show, Shakespearem i ruskou mafií, ale hlavně 
pořádnou dávkou šílených gagů a vtipných 
situací. 

Oslavy zpestí koncerty, výstavy i ohostroj
Dny evropského dědictví se na několika místech v Berouně konají od 7. do 9. září

Slovo úvodem

Krátce

V elkolepé Hrnčířské trhy, koncerty, výsta-
vy, ale divadelní představení, benefiční 
fotbalové utkání, závody Dračích lodí či 
ohňostroj jsou na programu letošního již 

šestnáctého ročníku oslav Dnů evropského dědic-
tví v Berouně. V našem královském městě, které se 
může pochlubit titulem Historické město roku 2009, 
se bude slavit od 7. do 9. září hned na několika 

místech. Programu se již tradičně zúčastní i před-
stavitelé partnerských měst Berouna: Goslaru, Br-
zegu a Rijswijku.

Úvodní část oslav vypukne již v pátek 7. září 
odpoledne, kdy se v městském Kempu Beroun 
sejdou účastníci tradičního závodu Dračích lodí 
Berounský drak 2012. Zatímco posádky budou tré-
novat, ostatní návštěvníci se mohou těšit na spor-
tovně kulturní program, který vyvrcholí přibližně 
v půl desáté tradičním slavnostním ceremoniálem 
Probouzení berounského draka. Samotné závody 
jsou na programu v sobotu.

Ve stejný den ráno startují na Husově náměstí 
také tradiční Hrnčířské trhy (viz článek vlevo). At-
mosféru v tuzemsku i za hranicemi vyhlášeného 
jarmarku zpestří hned několik hudebních vystoupe-
ní. Na své si přijdou jak milovníci řízné dechovky – 
zahraje jim domácí Berouňačka – tak i fanouškové 
Velkého swingového orchestru, folkových Nezmarů 
či cimbálovky. Muzika ovšem nebude znít jen na 
Husově náměstí, ale také v kostele svatého Jakuba 
či v kapli Panny Marie Bolestné, kde odpoledne 
zahraje dámské smyčcové kvarteto Gadrew Way. 
Na náměstí se bude i tančit, a to v režii úspěšných 
tanečníků berounského R.A.K.

V sobotu ožije také fotbalové hřiště, kde se 

v rámci oslav EHD uskuteční benefiční fotbalový 
zápas známých hereckých hvězd proti domácím 
borcům. Výtěžek půjde na činnost občanského 
sdružení Dobromysl, které pomáhá zdravotně po-
stiženým (viz článek na str. 2)

V atriu radnice se zase bude křtít další díl Be-
rounských reminiscencí autora Rudolfa Kadeřábka 
(viz článek dole), tentokráte zachycující Závodí. Ve 
výstavní síni Jiřího Jeníčka v Pražské bráně bude 
zahájena nová výstava FAMU.

Maratón kulturních akcí v sobotu završí diva-
delní představení A je to v pytli! v podání souboru 
Herci První Generace (viz článek vlevo dole)

Sobotou ovšem oslavy Dnů evropského dědic-
tví ani zdaleka nekončí. V neděli se můžete těšit na 
vystoupení hudební dvojice Jakub Kořínek & Kate-
řina Misíková, zahraje i kapela Cluaran.

Po oba dny budou moci návštěvníci Berou-
na navštívit zdarma zdejší památky (viz přehled 
na str. 7). Otevřena bude jak historická radnice, 
tak i zdejší brány, kostely, novorenesanční Duslo-
va vila, Jenštejnský dům. V měšťanském domě 
čp. 89 si budou moci zájemci v sobotu dopoledne 
prohlédnout sklepní prostory barokního štítového 
domu a seznámit se s historií tohoto významného 
privátního památkového objektu. 

(Podrobný program najdete na str. 7)

V  pořadí již sedmý závod dračích lodí 
Berounský drak 2012 se uskuteční 7. 
a 8. září. Akci pořádá město Beroun, 
Česká asociace dračích lodí a Fitness 

Tyran. Závody a doprovodné akce se uskuteční 
v areálu městského Kempu Beroun. Už v pátek za-
číná od 14:00 v kempu program  pro rodiny s dětmi 

a další atrakce. Po setmění, tedy přibližně ve 21:30 
vypukne tradiční slavnostní ceremoniál Probouzení 
berounského draka doplněný ohňostrojem. Ostré 
závody startují v sobotu v 11:00. Kromě firemních 
týmů změří síly i posádky partnerských měst Be-
rouna.  Po ukončení závodů dračích lodí bude ná-
sledovat soutěž týmů v přetahování lanem. 

Státní okresní archiv v Berouně připravil pro návštěvníky jedinečnou výstavku originálně nazvanou 
Pro chudé a neduživé. Sociální a zdravotní péče v minulosti. Expozice poodhalí, jakým způsobem 
se lidé na Berounsku potýkali s nemocemi a chudobou. Přístupná bude jako obvykle během EHD 
v sobotu a v neděli 8. a 9. září a bude poté prodloužena o následující týden pro školy. 

Název je volným překladem úryvku z vůbec nejstaršího berounského privilegia, které se nám docho-
valo a jež se shodou okolností týká právě této oblasti života města. V roce 1404 král Václav IV. totiž povolil 
královskému městu Berounu založení špitálu pro zchudlé a nemocné měšťany. Kromě této listiny se zájemci 
mohou seznámit s činností mnohých nadací, církevních a jiných sociálně-podpůrných spolků a samozřej-
mě i veřejných sociálních institucí, které se zde začaly rozvíjet od druhé poloviny 19. století a postupně 
směřovaly k vytvoření sociálního státu, jak jej známe dnes. Stejně tak se návštěvníci seznámí s nejstarší 
lékařskou péčí (dá-li se to tak nazvat), od velkých epidemií přes éru felčarů a městských fyziků až po kon-
stituování moderních zdravotnických zařízení. 

Během existence lidské civilizace se každá společnost musela nějakým způsobem vypořádat s pro-
blémem nemocí (zejména epidemií) a chudoby a hladu nemalé části svých občanů. Proti těmto dvěma 
jezdcům z apokalypsy se až donedávna vedl víceméně nepříliš úspěšný boj. Teprve od konce 19. století 
a radikálně po druhé světové válce se situace změnila. 

 Jiří Topinka, Státní okresní archiv Beroun

S nahu vybudovat v Berouně nové Muzeum berounské keramiky a získat k tomu dotace 
z Norských fondů přijede podpořit svojí účastí na vyhlášených Hrnčířských trzích keramič-
ka Tove Kristin Seierstad z norského Stavangeru. Kromě ní se na Husově náměstí představí 
8. a 9. září také hrnčíři z Bulharska, Španělska, Německa, Polska, Maďarska a Slovenska. 

Převahu ale budou mít tuzemští řemeslníci, přijet jich má na tři sta.
Organizátoři již 16. ročníku trhů očekávají stejně jako v předchozích letech tisíce návštěvníků. 

Náměstí, uličku Kolářskou a V Bráně zaplní stánky vybraných uměleckých hrnčířů z domova i ze za-
hraniční. „Účast zahraničních umělců je pro obě strany přínosem. Hosté představí kulturu své země, 
my se můžeme od nich něco přiučit a oni se seznámí s českými hrnčíři a poznají jejich práci. Řada 
z nich navštěvuje naši zem poprvé a bývají většinou mile překvapeni. Stánky hostů nepřehlédnete, 
budou označeny názvem země, odkud přijeli,“ uvedl jeden z organizátorů trhů Vladimír Izbický.

Veselé keramické postavičky španělských keramiků Carme a Germana Gorritz (foto nahoře) se 
usídlí na trávníku uprostřed náměstí. Tyto barevné plastiky dětí v téměř životní velikosti  putují po celé 
Evropě.  

Také mezi našimi hrnčíři se objeví několik nových skvělých autorů. Například Gabriela Maňáková, 
pedagožka Střední umělecké školy Ostrava, která se ve své tvorbě zabývá především figurální plasti-
kou a keramickým designem. Neobvyklé jsou její plastiky inspirované bizarní přírodou. „Přijede i jeden 
z našich nejuznávanějších keramiků Bob Jakeš, rodák z Vysočiny, který v současné době žije a tvoří 

v Brně. Nosná část jeho tvorby je užitková ke-
ramika z kameniny a porcelánu. Ve své tvorbě 
čerpá z moravských kořenů a z tvorby výcho-
doasijských kultur. Kdo obdivuje miniaturky, 
toho potěší pidiloutky paní Evy Pecháčkové 
z Litomyšle,“ popisuje Izbický s tím, že ori-
entovat se na trzích a vyhledat vystavovatele 
pomůže návštěvníkům speciální infostánek, 
který najdou na trávníku uprostřed náměstí. 

I letos vyhlásil hlavní partner trhů Hotel 
Na Ostrově soutěž keramiků na téma Zahrad-
ní keramika, jména vítězů budou oznámena 
v sobotu ve 14:00. Vyhlášení bude modero-
vat herec Vladimír Čech. Město Beroun zase 
připravilo bohatý kulturní program na sobotu 
i na neděli. 

Další aktuání informace najdete průběž-
ně na www.hrncirsketrhy.cz 

Na trhy míí keramièka z Norska, 
aby podpoila muzeum

Pro chudé a nedu�ivé... 

Draèí lodì na Berounce

Kest nové knihy o Závodí

D ávnou i méně dávnou historii specifické berounské 
čtvrti Závodí přináší ve své nové knize autor Rudolf 
Kadeřábek. Jedná se v pořadí o již třetí titul Kade-
řábkových "reminiscencí", v kterých svébytným sty-

lem a jazykem mapuje historii rodného města. Slavnostní křest 
knihy Závodí se uskuteční v atriu berounské radnice v sobotu 
v 10:00 hodin. Novou knihu z nakladatelství Machart je možné 
zakoupit již nyní u některých berounských knihkupců. 
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Beroun získal dùm pro nové muzeum
Historický obytný dům s přilehlými pozemky v Zámečnické ulici městu zdarma převedl Úřad pro zastupování státu ve věcech majetkových

M ělo to být tradiční završení festivalové 
sezony. Finanční důvody ale přinu-
tily pořadatele hudebního festivalu 
Berounské Letorosty odvolat letošní 

osmý ročník. Konat se měl v polovině září. „Bo-
hužel je složitá doba a nepodařilo se nám získat 
dostatečné prostředky na pokrytí rozpočtu akce.  
Mrzí nás to, ale věříme, že se v příštím roce povede 
tradici obnovit,“ uvedl zakladatel festivalu,  senátor 
Jiří Oberfalzer. Pořadatelé se rozhodli letošní roč-
ník odvolat až po dlouhém váhání a hledání cest 
jak tradici nepřerušit. Během uplynulých sedmi 

ročníků se na břehu Berounky představily desítky 
známých interpretů a skupin, jimž aplaudovaly ti-
síce návštěvníků. Zároveň se pořadatelům během 
uplynulých let podařilo získat více než 1,6 milionu 
korun, které putovaly ve prospěch různých chari-
tativních organizací a projektů v berounském regi-
onu. „Na charitu ale přesto dojde. I bez festivalu 
podpoří nadační fond Letorosty obecně prospěšné 
organizace z regionu Berounska, konkrétně Svaz 
tělesně postižených, sbory dobrovolných hasičů 
a jiná sdružení,“ ujistil Oberfalzer. 

Populární herci Ivan Trojan, 
Jiří Mádl, David Novotný 
či komentátoři Robert Zá-
ruba a Jaromír Bosák jsou 

hlavními posilami fotbalového týmu 
hvězd Real TOP Praha. Ten se v so-
botu 8. září představí v Berouně. 
Nastoupí proti domácím borcům 
mužstva Old Boys ČLU Beroun 
v charitativním fotbalovém utkání, 
jehož výtěžek půjde na podporu 
organizace Dobromysl, která po-
skytuje sociální služby pro lidi se 
zdravotním postižením.

Fotbalové utkání se známými 
osobnostmi se uskuteční od 14:00 
na fotbalovém hřišti Na Ostrově za 
plaveckým areálem Tipsport lagu-
na. Součástí charitativního odpoled-
ne bude rovněž vystoupení taneční 
skupiny R. A. K. Po skončení zápasu 
bude následovat autogramiáda.

Pro návštěvníky bude připrave-
no občerstvení, děti se mohou vyřádit ve skákacím 
hradu. „Doufáme, že se veřejnost dostaví v hojném 
počtu a podpoří tak naši činnost,“ věří Eva Malířová 

Na jedinečný cyklovýlet po berounských 
stavbách, které vybočují z průměrné 
maloměstské zástavby, se mohou zájem-
ci vydat s předními českými architekty 

a historiky architektury 29. září. Druhý ročník fes-
tivalu konaného k Mezinárodnímu dni architektury 
navazuje na úspěšnou oslavu Dne Architektury 
v loňském roce, kterou navštívilo přes 3000 lidí 
v třiceti českých městech. Letos se akce pořádaná 
občanským sdružením Kruh rozšířila i do dalších 
měst. A jedním z nich se stal i Beroun. Rada města 
navíc akci podpořila ze svého rozpočtu částkou 
5000 korun.

Netradiční procházka nabízí veřejnosti ojedině-
lou příležitost objevit místní architektonické unikáty 
v doprovodu řady významných českých architektů 
a historiků architektury. Ti provedou zájemce po 
zajímavých stavbách současné architektury a upo-
zorní na historické krajinné a urbanistické souvis-
losti a zvláštnosti.

Berounský cyklovýlet nese název Beroun 

Kromě Muzea Českého krasu, které v le-
tošním roce slaví 120 let svého působení 
v berounském regionu, by mohlo v Berou-
ně vzniknout i další muzeum. Zaměřené by 

mělo být na hrnčířství a keramiku. Město ho chce ve 
spolupráci s organizátory vyhlášených Hrnčířských 

trhů vybudovat v domě v Zámečnické ulici. Historický 
obytný dům s přilehlými pozemky situovaný v měst-
ské památkové zóně již město získalo zdarma od Úřa-
du pro zastupování státu ve věcech majetkových.

Jde o dvoupodlažní rodinný dům postave-
ný v polovině 19. století. Zadní ohraničení vlastní 

Berounské Letorosty se letos neuskuteèní

Fotbalové celebrity budou 
hrát pro Dobromysl

Vydejte se po zajímavých stavbách Berouna

  Ukázka práce architektonického ateliéru HŠH.

Co by v muzeu mohlo vzniknout
STÁLÁ EXPOZICE BEROUNSKÉ KERAMIKY
 berounská keramika zapůjčená z depozitářů muzeí
 audiovizuální prvky expozice, nastínění historického vývoje keramické výroby v Berouně
 interaktivní prvky expozice

GALERIE A OBCHOD 
 doplněný prezentací keramických výrobků současných umělců

KERAMICKÁ DÍLNA PRO KONÁNÍ KURZŮ
 prostor pro workshopy s možností občerstvení, otevření do dvora, s možností práce v exteriéru

ZAHRADA SE SEZÓNNÍ TERASOU
 doplněná otevřeným barem a herními prvky pro děti, galerie pod širým nebem

SKLAD PRO NÁBYTEK 
 prostory pro uskladnění příslušenství používaných na Náměstí J. Barranda

stavby tvoří poměrně zachovalé historické hradby 
města. Střešní konstrukce včetně krytiny domu je 
více než 100 let stará. Součástí převodu je i zahra-
da obklopená kamennou zdí, od domu oddělená 
historickou uličkou. Celková výměra pozemků činí 
bezmála 600 metrů čtverečních. Nemovitosti, je-
jichž cena byla odhadnuta na více než 9 milionů 
Kč, získal stát jako odúmrť. 

Město Beroun plánuje v nemovitosti po rekon-
strukci vybudovat nové Muzeum keramiky, které 
chce využít i jako prostor pro vzdělávací a výchov-
né programy. 

Kvůli projektu vybudování Muzea keramiky 
vznikla speciální pracovní skupina, která připravuje 
podklady hned na několika „frontách“. Je třeba vše 
přichystat tak, aby město mohlo koncem roku po-
žádat o dotaci z Norských fondů. Předpokládaný 
termín vypsání dotací je prosinec 2012. Součástí 
žádosti o tuto dotaci je doložení platného staveb-
ního povolení. K tomu také směřují všechny násle-
dující kroky radnice. 

Rada města Beroun odsouhlasila zařazení 
nové položky do II. úpravy rozpočtu na rok 2012 do 
Fondu Programu regenerace městské památkové 
zóny právě na tento projekt a doporučuje zastupi-
telstvu města, aby přijalo obdobné usnesení.

Následně by měl být zpracován návrh na zahá-
jení výběrového řízení na projektovou dokumentaci 
ke stavebnímu řízení. 

Hotova je již Studie funkčního využití objektu, 
který by měl v budoucnu sloužit nejen pro muze-
um s expozicí berounské keramiky, ale rovněž by 
se zde měla nacházet prodejní galerie, keramická 
dílna s možností občerstvení, expozice pod širým 
nebem v zahradě aj.

Návrh počítá se zachováním stávajícího obje-
mu i půdorysného rozsahu objektu,“ uvedla archi-
tektka Anna Štembergová s tím, že ve studii pone-
chala i původní členění oken v uličním pohledu. 
Naopak navrhuje vybudovat prosklený vstup do 
centrálního prostoru muzea tak, aby byly interiéry 
a odkrytá historická bašta vidět z ulice. Součástí 
studie je odhad nákladů na celkovou rekonstrukci.

Organizátor Hrnčířských trhů se současně 
spojil s několika svými kolegy a rovněž zástupci 
obdobných institucí přímo v Norsku a snaží se najít 
pro tento projekt partnera.  Dům v Zámečnické ulici již patří městu.

z řady vystupující a zájemci o něj se sejdou v so-
botu 29. září ve 14:00 na Husově náměstí u sochy 
Mistra Jana Husa. Desetikilometrová trasa vede po 

realizacích studií Cuboid, Facis, HŠH, Molo archi-
tekti, OV-A a dalších. Po skončení se koná poseze-
ní a diskuse v kavárně Jiná káva. 

Foto: Zdeněk Zůna

z občanského sdružení Dobromysl a doplňuje, že 
vstupné pro dospělé je 40 a pro děti 20 korun. Děti do 
12 let mají vstup zdarma. 
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družství kriminalistiky nazvaný Krev (obr. 3). Právě 
u Berounky vraždil malé chlapce potulný truhlářský 
tovaryš Klement. K odhalení pachatele tehdy při-
spěla metoda rozlišení zvířecí a lidské krve, jejímž 
autorem byl mladý berlínský biochemik.

V Alkazaru se Josef Abrahám s Libuší Šafrán-
kovou vyloďují při své filmové Svatební cestě do Jiljí 
(obr. 4) z roku 1983 a chtějí zde stanovat. A to i přesto, 
že je tu vítá cedule Zákaz stanování a zpočátku neú-
prosný majitel pozemku. Tady odtud je také vyženou 
nelítostní komáři.

O čtvrt století později se zde prohánějí na ko-
ních herci v rodinném seriálu Ať žijí rytíři. 

Beroun na filmovém plátnì
Ve městě i jeho okolí vznikaly detektivky, pohádky i komedie. Nejvyhledávanějším místem mezi filmaři je lom Alkazar

Nìkteré filmy 
natáèené v Berounì

U Berounky
 Ranč U Zelené sedmy III. série – nábřeží 

(1988)
 Dobrodružství kriminalistiky – díl Krev  

(1989)

Lom Alkazar
 Od zítřka nečaruji (1978)
 Svatební cesta do Jiljí (1983)
 Dva na koni a jeden na oslu (1986)

Kasárna
 Tankový prapor (1991) (obr. 6)

Mìstská rozhledna
 Pusinky (2007)

Mìsto
 Muž na radnici (1976)
 Ohnivé ženy (1983)
 Zámek Nekonečno (1983)
 Marie Růžička (1994)
 Nemocnice na kraji města po dvaceti 

letech (2002)
 Pojišťovna štěstí (2004)

P ohádkovým městem se postupně stává královský Beroun. Nejenže se tu 
několik dětských snímků natáčelo (Od zítřka nečaruji, Ať žijí rytíři či Křeček 
v noční košili), postupně tu našlo „domov“ i několik pohádkových postav 
z televizních večerníčků.

Medvědí bratři Vojta, Matěj a Kuba z večerníčku Méďové žijí v Berouně již dvanáct 
let. Takže na Městské hoře jsou už jako doma. Když předloni slavili kulaté desáté výro-
čí, děti jim přinesly dorty. Letos v lednu jim zase berounští školáci namalovali obrázky 
a napsali říkanky.

Před několika dny zde našel domov i Rákosníček – neposedný a zvědavý zelený 

hrdina z rybníku Brčálník, kde je mlha hustá tak, že by se dala krájet. Oblíbená večer-
níčková postavička autora Zdeňka Smetany tvoří nejen dekoraci herních prvků, ale je 
také aktivní součástí her nového dětského hřiště v Košťálkově ulici. Co na tom, že letos 
už slaví Rákosníček sedmatřicáté narozeniny?! Děti baví pořád dál.

Aby toho pohádkového nebylo málo, Beroun se před časem proměnil i ve fiktivní 
domovskou obec populárního Čtyřlístku – Třeskoprsky. V areálu crazy golfového hřiště 
ve Sport centru Eden totiž najdete všechny čtyři  postavičky jednoho z nejznámějších 
a nejdéle vycházejících českých komiksů. V životní velikosti tu dovádějí geniální vyná-
lezce Myšpulín, jedlík Bobík, strašpytel Pinďa i vyfintěná Fifinka. 

B eroun a jeho okolí už mnohokrát posloužil 
filmařům jako kulisa pro natáčení. V ně-
kterých snímcích se sice Beroun jen 
mihne, v jiných zase hrají berounská pa-

noramata hlavní roli.

Mezi snad nejznámější „berounské snímky“ 
patří Muž na radnici (obr. 1), jedenáctidílný seriál 
z roku 1976, v němž se celý děj odehrává ve filmo-
vém Kunštátu alias Berouně.

Na počátku osmdesátých let Beroun ožil natá-
čením filmu Ohnivé ženy (obr. 2). Jejich představi-
telky Jana Hlaváčová a Dagmar Veškrnová v jedné 
části této komediální duchařské trilogie o promě-
nách dvou středověkých čarodějnic uhánějí Palac-
kého ulicí na Husovo náměstí. Sledují je přitom davy 
zvídavých diváků. Třeba se mezi nimi najdete i vy...

Nejvyhledávanìj�í je Alkazar
Nejžádanějším místem v okolí Berouna je 

mezi filmaři Alkazar. V někdejším lomu u Berounky 
se natáčely pohádky, komedie i kriminální filmy. 
Například jeden z dílů oblíbeného seriálu Dobro-

Taclík v lomu
V Berouně nevznikaly snímky jen v dávné mi-

nulosti. Loni například na Dědu natáčela Česká 
televize scény z povídky Závrať na motivy Čapko-
vých povídek. Jedná se o povídku odehrávající se 
ve dvacátých letech minulého století.

V Alkazaru nedávno Česká televize natáčela 
jeden z dílů nového cyklu nazvaného Nevinné lži 
(obr. 5). U Berounky na skalách vznikal díl zvaný 
Klukovina. Autorkou cyklu je scenáristka a produ-
centka Tereza Vrabelová, která je ještě pod příjme-
ním Kopáčová podepsaná pod úspěšnou sérií Sou-
kromé pasti vysílanou na Nově. Nevinné lži tak jsou 
v podstatě volným pokračováním Soukromých pas-
tí, ovšem s novými příběhy. „I malá, docela intimní 
lež, kterou necháme žít vlastním životem, může 
nabobtnat do těžko předvídatelných rozměrů a zís-
ká tak sílu převrátit náš život úplně na ruby,“ řekla 
Vrabelová. O čem by měla Klukovina pojednávat? 

Tři třináctiletí kamarádi a milovníci horolezectví, 
aby se zbavili přísného fyzikáře, vymyslí obvinění 
ze sexuálního obtěžování. Pochopitelně nedomyslí 
důsledky. Hra jim přeroste přes hlavu, ale strach 
a přístup rodičů nedovolí přiznat pravdu a zastavit 
spuštěnou lavinu. A tak najednou místo dětských 
věcí řeší dospělé záležitosti jako svědomí a trest, 
na což nejsou připravení. Stejně jako na důsledky, 
které jsou vážné pro všechny zúčastněné. Obvi-
něného fyzikáře hraje Marek Taclík. Trojici chlapců 
pak Zdeněk Piškule, Vojtěch Machuta a Jan Vaši.

Hebejkovi se zalíbil vánoèní 
strom

Třebaže na pár vteřin, Beroun se mihne i v dal-
ším novém seriálu Život je ples, konkrétně v jeho 11. 
díle. V Berouně se natáčelo loni na jaře, kdy ještě 

Ve mìstì se zabydlel Rákosníèek i tylístek

seriál vznikal pod pracovním názvem Elixír mládí. 
Natáčelo se u Pražské brány. „Ve scénáři máme 
v jednom z dílů prostředí malého mostku v centru 
města, pro které by se tvůrcům velmi líbilo okolí 
Pražské brány a navazujícího mostku přes náhon 
v Berouně,“ řekl tehdy člen produkce Jiří Vojtík. Dva 
protagonisté v podání Daniely Kolářově a Miroslava 
Etzlera se potkají na mostě a po dialogu odcházejí 
Pražskou branou na okraj náměstí, kde nasedají do 
taxíku a odjíždějí.

Vánoční strom na Husově náměstí v Berouně 
se loni o Vánocích zalíbil režiséru Janu Hřebejkovi. 
I díky němu si Beroun vybral pro natáčení několika 
scén svého nejnovějšího filmu Svatá čtveřice. To, 
zda se berounský strom skutečně ve snímku nako-
nec objevil, můžete zjistit v českých kinech. Snímek 
se tam promítá od 23. srpna. A co o  snímku řekl 
před časem jeho scénárista Michal Viewegh?

„Příběh filmu Svatá čtveřice se dá označit za 
jemně psychologickou vztahovou komedii. Ode-
hrává se v současnosti a jejími hrdiny jsou dva 
manželské páry středního věku.“ 

Školačka Zdeňka Jankovičová napsala 
báseň pro berounské medvědy:

Každý je má rád,
proto je každý z nich všech
kamarád.
A každý to ví, že se Vojta,
Kuba a Matěj jmenují.
A ví to snad celý svět,
že jim je 12 let.

5

4 6

2 3

1

Zdroj: www.filmovamista.cz
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1 HISTORIE POVODNÍ
Beroun vždy ohrožovaly dvě řeky: Berounka 

a Litavka. Velkou část nejničivějších záplav měla 
přitom na svědomí ta menší, na první pohled ne-
vinná říčka Litavka. Její zrádnost spočívá v tom, 
že její hladina – narozdíl od Berounky – se zvedá 
neskutečně rychle. V několika případech dokonce 
rozběsněná Litavka dokázala obrátit tok Berounky 
a hnát její vody až za Nižbor. Tak tomu bylo i při 
dosud nejničivější povodni z roku 1872. Tehdy šlo 
vše ráz naráz. Kolem 17. hodiny dne 25. května za-
znamenali Berounští černé mraky nad Zdicemi a již 
ve 22:30 sahala voda až k děkanskému kostelu na 
náměstí. Průtrž vyvolala na této nenápadné říčce 
obrovskou přílivovou vlnu podobnou vlně tsuna-
mi. Ničila vše, co jí přišlo do cesty. Tato povodeň 
srovnala větší část obce Hředle se zemí, v Berouně 
pobořila řadu domů zejména v oblasti dnešní Hav-
líčkovy a Slapské ulice.  

Pehled povodní v Berounì (tučně nejničivější povodně)

1029 - 1118 - 1272 - 1322 - 1367 - 1531 - 1534 - 1598 - 1629 - 1655 - 1670 - 1675 - 1737 - 1752 - 1769 - 1770 - 1771 - 1784 - 1799 - 1817 - 1819 - 1820 - 1824 - 1827 - 1830 - 1845 - 1872 - 1890 - 1909 - 1940 - 1947 - 1954 - 1978 - 1981 - 2002 - 2011

Nauènou stezku bude mít i Talich 
Další naučnou stezku už v těchto dnech připravuje město Beroun. Podnět 

k jejímu vzniku dala záliba věhlasného dirigenta Václava Talicha, který v Be-
rouně žil, k turistice. Vést by měla místy, kudy Talich tak rád a často chodíval. 
Povede z Brdatek kolem Talichovy vily přes rozhlednu Na Dědu a kolem kap-
ličky. Zda se podaří stezku vybudovat v letošním roce celou nebo jen její první 
část, bude záležet na financích.  

Trasa 0001 vede z Husova námìstí

Z  královského Berouna vycházejí turistické značky do všech světových stran. Dostanete se 
odtud do Stradonic, do Srbska, na Tetín či ke Koněpruským jeskyním. Z Husova náměstí 
vede i  nejstarší značená turistická cesta v Čechách. Je červená, nese jméno zakladatele 
Klubu českých turistů Vojty Náprstka a dovede vás přes Svatý Jan pod Skalou a Bubovické 

vodopády do Karlštejna. 
Pod číslem 0001 je vedena v evidované délce 202,5 km a je tak jednou z nejdelších českých 

pěších značených tras; začíná u Zvíkovce v okrese Rokycany a vede až do Chřenovic v okrese Hav-
líčkův Brod na Vysočině. Právě úsek z Berouna přes Svatý Jan pod Skalou na Karlštejn, vyznačený 
poprvé roku 1889, je nejstarší značenou turistickou trasou KČT na území České republiky. Sluší se 
ale přiznat, že prvenství jí nenáleží od samého počátku. Historicky jde totiž až o druhou vyznačenou 
trasu. Tu první turisté namalovali podél Svatojánských proudů na Vltavě. Neměla ale příliš dlouhý ži-
vot. Zatopena byla v první polovině 20. století vodou ze štěchovické vodní nádrže, stejně jako mnohé 
tamní usedlosti a vesnice.

Vojta Náprstek se narodil v Praze roku 1826. Po ukončení gymnázia studoval práva ve Vídni, 
ale byl donucen emigrovat do USA. Tam se stal knihkupcem a poskytoval azyl vystěhovalcům při-
cházejícím z Čech. Zúčastnil se expedice, která měla za úkol prozkoumat život indiánského kmene 
Dakotů. Po návratu do Prahy se stal zastáncem pokroku a emancipace. Ze svého domu udělal České 
průmyslové muzeum, kde byly k vidění rozsáhlé národopisné sbírky. Muzeum se rychle rozrůstalo 
a tak Náprstek nechal postavit další budovu, která dodnes nese jeho jméno.

Povodnì v Berounì pipomíná nauèná stezka
Na šesti panelech se můžete seznámit nejen s historií, ale i s výstavbou mostů či protipovodňových opatření v Berouně

Věděli jste, že Beroun před velkou vodou měly chránit už středověké hradby vybudované za 
Václava II.? A že nejničivější povodeň v historii města přišla v květnu roku 1872, kdy se na město 
z Litavky valila přílivová vlna podobná vlně tsunami?

To a mnohem více se můžete dočíst na naučné stezce Po stopách povodní. Otevřena byla 
symbolicky 13. srpna 2012. Tedy v roce, kdy si připomínáme deset let od poslední ničivé povodně a 140 let 
od dosud nejtragičtější povodně z května 1872. Naučná stezka Po stopách povodní má ale připomenout 
i další pohromy, které řeky v Berouně v minulosti napáchaly.

Stezka obsahuje šest mobilních panelů. Na prvním z nich, umístěném u radnice, je připomenuta historie 
povodní v Berouně. Další panel před muzeem odhaluje, co vše s sebou rozběsněné řeky odnesly. O mostech 
a lávkách se dočtete na pravém břehu Berounky u lávky. Panel, který přináší sled událostí několika srpnových 
dní roku 2002, najdete u řopíku poblíž autobusového nádraží. O několik metrů dále, u vodní elektrárny stojí 
panel s informacemi o protipovodňových opatřeních. Poslední infopanel je umístěn na náměstí J. Barranda 
a nabízí srovnávací fotky, jak dnes vypadají místa, která před deseti lety voda nemilosrdně pohltila.

Žádné druhé město v Čechách nemůže se vykázati tak smutně 
zajímavými poměry povodními, jako Beroun. Položen jsa na dolním toku 

třetí co do velikosti v Čechách řeky, je sevřen z druhé strany smutně 
pověstnou svým řáděním prudkou říčkou Litavkou. Co nezničí a nezmůže 

jedna, to podaří se spojeným silám obou.

K. Vosyka, Zprávy spolku architektů a inženýrů v Království českém 1888-1889

Vyhraj vstupenky 
do aquaparku!
V rámci otevření naučné stezky Po sto-

pách povodní byl vydán i leták, který kromě 
mapy a krátkých popisů jednotlivých stano-
višť obsahuje i povodňový kvíz. Najdete jej 
například v Městském informačním centru na 
Husově náměstí. Určen je pro děti do 15 let. 
Stačí, když správně odpoví na šest otázek 
a vyplněný ústřižek odevzdají v íčku do 15. 
října. Ze správných odpovědí vylosujeme 10 
výherců, kteří obdrží volné vstupenky do be-
rounského aquaparku. 

2 CO S SEBOU VODA 
(NE) VZALA?

Spoušť. Tak vypadala v srpnu 2002 značná 
část Berouna po opadnutí vody. Lidé, podnikatelé 
i radnice sčítali škody. Rozběsněný živel s sebou 
bral vše, co mu stálo v cestě. Lávku přes Berounku, 
chaty v kempu i dřevěné dětské hřiště. Zničil zboží 
v obchodech, rodinná alba, ale i tisíce exponátů 
v muzeu. Jenštejnský dům, kde muzeum sídlí, za-
plavila voda až do výše téměř dvou metrů. I když se 
pracovníkům muzea podařilo do prvního patra od-
nést nejcennější exponáty, zbývající se ocitly pod 
vodou. V geologicko-paleontologickém depozitáři 
jich zůstalo pod vodou 32 864.  Přibližně 2300 kusů 
muselo být vzhledem k nenávratnému poškození 
zcela odepsáno ze sbírkového fondu. 

3 MOSTY A LÁVKY
V 16. století umožňoval přístup do města z vý-

chodní strany od Prahy dřevěný most přes řeku 
Berounku. Na něj směřovala původní zemská cesta 
z takzvaného Dolejšího předměstí. Tento most stá-
val přibližně v místech dnešní lávky. Byl postaven 
ze dřeva, a tak lehce podléhal vlivům počasí a čas-
to bylo třeba ho opravovat. Při tání na jaře 1570 
byl dokonce stržen plovoucími krami. Byl částečně 
krytý, což ukazuje Willenbergova veduta. Definitiv-
ně zanikl v roce 1629 při velké povodni. Tehdy jeho 
části odnesla velká voda až ke Karlštejnu. Jeho 
opravu znemožnila válka, nebyl dostatek materiá-
lu, financí ani lidské síly. Po tomto roce fungoval ve 

městě jako jediná možná doprava přes řeku pouze 
převoz, v případě nízkého stavu vody sloužil brod.

4 SRPNOVÁ POVODE 
KROK ZA KROKEM

Povodeň ze srpna 2002 patří k nejničivějším 
svého druhu v historii České republiky. I když Be-
rounka kulminovala až 14. srpna časně ráno, kata-
strofu odstartovalo deštivé počasí už o týden dříve. 
Úterý 13. srpna 
 00:10 Povodňová komise vydává příkaz k eva-

kuaci obyvatel Domu s pečovatelskou službou 
v ulici na Klášteře.

 02:10 Do budovy 2. ZŠ v Preislerově ulici je 
evakuována ubytovna TJ Lokomotiva u Ob-
chodní akademie.

 02:40 Voda zatopuje autokemp a fotbalové 
hřiště SK Cembrit.

 03:45 Litavka dosahuje hladiny 337 cm, Be-
rounka 500 cm. Obě řeky stoupají.

 07:00 Litavka kulminuje na 375 cm a dosahuje 
průtoku 129 m3/s.

 08:00 je uzavřena Tyršova ulice.
 08:34 Terasa Penzionu U Štiky na Závodí se 

ocitá pod vodou.
 10:55 Členové Vodní záchranné služby přijíž-

dějí na autobusové nádraží.
 12:15 Voda zaplavuje celou ulici Na Hrázi.
 13:45 Stav vody na Berounce dosahuje hodno-

ty 628 cm.
 18:15 Zahájena evakuace obyvatel ulic Slap-

ská, Tovární, Na Parkáně a U Stadionu do bu-
dovy 2. základní školy a do kasáren.

 22:40 Lávka u autobusového nádraží nevydr-
žela nápor vody a je stržena proudem

Středa 14. srpna 
 01:00 Berounka kulminuje podle ČHMÚ na sta-

vu 796 cm, podle Povodí Vltavy na 705 cm. Je 
zaznamenán průtok 1 800 m3/s.

5 PROTIPOVODOVÉ 
ZÁBRANY

Devatenácté století můžeme směle nazvat ne-
jen stoletím páry, ale rovněž stoletím povodní. Tedy 
alespoň v případě Berouna, který se v tomto obdo-
bí pod vodou ocitl hned několikrát. Nejničivější byly 
povodně v letech 1872 a 1890. Právě tyto katastro-

fy odstartovaly rozsáhlý projekt, během kterého se 
začaly budovat první protipovodňové zábrany na 
obou velkých tocích Litavce i Berounce.

Projekty úprav toků se ve větším měřítku začaly 
realizovat až v průběhu 19. století. Úpravy spočíva-
ly v pěti hlavních opatřeních:
 odstranění nepravidelnosti směru toků,
 zvýšení kapacity koryta vodního toku (zvětše-

ním jeho průřezu),

 upravení spádu a zpomalení odtoku stavbou 
přepadových stupňů,

 zpevnění břehů a dna koryta,
 vytěžení nánosů a zpevnění okolí toků.

6 DESET LET POTÉ
To, že se v srpnu 2002 přehnala Berounem 

velká voda, připomínají nyní většinou už jen štítky 
a znaky na fasádách domů. Deset let poté není po 
ničivých záplavách na většině míst ani památky. 
Jak dnes vypadají místa, které před deseti zatopil 
rozběsněný živel? 

Povodeň ze srpna 2002 napáchala v Berouně 
škody za 330 milionů korun. Nejvíce poškozena 
byla oblast Závodí a centra. Hladina Berounky 
kulminovala ve středu 14. srpna v  01:00 hodin 
ráno. Ještě týž den v noci začaly první práce na 
odstraňování škod. Na pomoc Berounu přijeli vo-
jáci a dobrovolníci z Kladna či Mladé Boleslavi. 
Práce na obnově města však pokračovaly i v dal-
ších měsících a letech. Některé opravy se stihly 
v rekordním čase. 



strana 5září 2012

Lidé dávají pednost trávníku
Ponechejte v centru města travnatou plochu! To si přeje drtivá většina lidí, kteří reagovali na 

anketu zveřejněnou na webu města Berouna. Tu vyhlásilo vedení radnice v červenci, neboť je trávník 
v současné době ve špatném stavu a vyžaduje do budoucna razantní úpravu. Radnice proto vyzvala 
obyvatele města, aby se vyjádřili, zda jej má nahradit dlažba a nebo nový kvalitnější zátěžový trávník. 
„Díky trávníku se naše Husovo náměstí odlišuje od většiny ostatních měst, na pohled je velice pěkné 
a hlavně v letním období nepůsobí tak vyprahle,“ tvrdí například Jiřina Zemanová. „Nedovedu si před-
stavit opět další souvislou plochu z dlažby, kterých je ve městě dost. V průběhu hrnčířských trhů se 
zde vystavují sochy a zahradní doplňky, které zde hezky vyniknou, což se o dlažbě nedá říci,“ přidává 
Martina Trojanová. A Monika Juřicová je zase přesvědčena, že „...žádný strom umístěný v chodníku, 
ani mnoho květin v nádobách, nevyváží celkově pozitivní působení velké zatravněné plochy.“

Třebaže si na webu města pan Zdeněk Malý posteskl, že „...stejně si to rozhodne vrchnost podle 
svého – a zelená plocha zmizí“, nic takového se nestane. „Jsme opravdu připraveni vyslyšet přání 
našich občanů, jinak bychom se jich přece neptali. A to přání je navíc naprosto jednomyslné: trávník. 
V měsíci srpnu vysely Technické služby Beroun trávu v místech, kde již zcela chyběla, jako okamžité 
provizorní řešení, ale v příštím roce by se měl trávník dočkat celkové generální obnovy,“ uvedla sta-
rostka města Šárka Endrlová. 

Kroniku s posledním zápisem za rok 2011 si můžete prohlédnout během oslav Dnů evropského dě-
dictví. Vystavena bude společně s fotografiemi a dalšími dokumenty ve velké zasedací místnosti radnice 
na Husově náměstí. A to v sobotu 8. 9. od 14 do 17 a v neděli 9. 9. od 9 do 12 a od 12:30 do 17 hodin.

Po dokonèení kroniky mì bolí celá ruka
Třiadvacet let sepisoval berounskou kroniku Jiří Kopřiva. Když koncem roku 2010 

zemřel, převzala štafetu jeho choť Marie Kopřivová.

Marie Kopivová
 narozena v Plzni. Od roku 1963 žije 

v Berouně
 pracovala v Berouně komunálních služ-

bách, později v muzeu, v 90. letech praco-
vala v Praze v leasingové společnosti

 od roku 2011 vede kroniku města Berouna
 ve volném čase zpívá se sborem Slavoš

 Zvažovala jste dlouho, zda do toho půjdete?
Můj muž si přál, abych v jeho práci pokračo-

vala. Kroniku psal třiadvacet let sám, ale já jsem 
mu s tím vždy pomáhala. Fotografovala jsem akce, 
když on je natáčel na kameru. Všechny texty jsem 
přepisovala. On si nejprve dělal poznámky, pak dal 
návrh zápisu ke schválení a nakonec jsme vše pře-
pisovali. O diktoval a já jsem psala. Po něm by to 
nejspíš nikdo nepřečetl (smích). Tak to šlo několik 
dní. Bývalo to kolem šedesáti stránek. Dohromady 
jsme tak přepisovali asi čtyři desítky hodin čistého 
času.
 Co je na práci kronikáře nejsložitější?

Dost těžké je vybrat, co do kroniky zařadit a co 
není tak důležité. Například akce, které se opakují, 
sice do kroniky zanesu, ale už se o nich podrobně 
nerozepisuji. Spíš se věnuji těm, co se konají prvně. 
Další obtíž je v tom, že akcí se v poslední děje oprav-
du hodně. Jejich četnost a rozmanitost je velká. Na 
většině z nich se snažím být osobně přítomna.

 Jak získáváte informace?
Mám mnoho zdrojů a další si hledám. Informa-

ce mám z novin, městského zpravodaje a webu, 
chodím na tiskové konference, sleduji plakátovací 
plochy, získám novinky i od lidí. O některých akcích 
mě informují organizátoři, k jiným se ale dostanu 
jen náhodou. Takže jsem pořád v pohybu. Což je 
dobře. Skoro každý den někde jsem. Ze všeho si 
píši poznámky, z nichž pak sestavuji návrh kroniky. 
K tomu si ale dohledávám i další zdroje. 
 Jak je rozdělena berounská kronika?

Kronika má deset kapitol. Každá se zaměřuje 
na jiné téma. Je tam například kapitola o veřejném 
a politickém životě, o obyvatelstvu, hospodářském 
životě, počasí, sportu, kultuře, zahraničních sty-
cích. Zakončuje ji jakýsi souhrnný závěr. S tím je 
podle mě nejvíce práce. Jde o shrnutí celého jed-
noho roku do několika řádek. Součástí kroniky je 
i obrazová část,  fotografie, výstřižky, plakáty a jiné 
dokumenty.
 Vážíte slova, když kroniku píšete? Cítíte třeba 

zodpovědnost vůči dalším generacím?
Uvědomuji si, že texty budou lidé číst i za mno-

ho let. Televize, počítače ty se za desítky let změní, 
ale písmo zůstane. O tom jsme se přesvědčili, když 
se v kopuli věže našla zpráva od našich předků. Je 
to nejlepší zdroj informací. Vše proto píši ručně.
 To musí být náročné.

Taky mě, když vše dopíšu, bolí celá ruka. Větši-
nou vypíši tak tři pera. Musí být speciální s takzva-
ným dokumentím inkoustem.

 Zjišťovala jste, jak vedli kroniku vaši 
předchůdci?
Ano. Četla jsem zápisy svého manžela a také 

se chystám podívat do kronik, které psal doktor 
Palivec. A mám v plánu se podívat i do úplných 
počátků městské kroniky, kdy ji psal pan Poch.
 Mimochodem, za uplynulých devadesát let jste 

zatím druhou ženou – kronikářkou. Proč myslí-
te, že tuto práci dělají častěji muži?
Myslím, že žena se k této práci tak snadno ne-

dostane. Pokud vím, má jediná předchůdkyně byla 
zaměstnaná na úřadě, takže k tomu měla blízko. Já 
zase měla kronikáře za manžela. Ženy mají spíše 
jiné zájmy a kronika je přitom žrout času. Proto je 
obtížné kronikáře sehnat, nikdo to dělat nechce. Je 
to náročná a zodpovědná práce.
 Už jste někdy litovala, že jste svému choti kývla, 

že se kronikářkou stanete?
Zatím ne. Kronika byla manželův velký koní-

ček a já jsem nemohla jinak, než ji po něm převzít. 
Dokud budu zdravotně zvládat, chtěla bych v ní 
pokračovat. 

Promìny Husova námìstí
Podoba Husova náměstí se v minulých staletích měnila hned několikrát. Nejvýrazněji ve 20. století. 

P ůdorys současného náměstí dalo již 
samo založení města v polovině 13. sto-
letí. Právě jeho pravidelný geometrický 
tvar svědčí o tom, že město bylo plánovi-

tě založeno „na zeleném drnu“. Původně se nejspíš 
jednalo o částečně dlážděný prázdný prostor, na 
kterém později stála dřevěná káď, kam se přivádě-
la pro potřeby měšťanů voda. 

První výraznou změnu prodělalo náměstí v roce 
1729, kdy zde městská rada nechala postavit ka-
mennou kašnu se sochou sv. Jana Nepomuckého 
u příležitosti svatořečení této historické osobnosti. 

Námìstí o�ivila socha
Dva roky po přestavbě radniční budovy v roce 

1905 se zastupitelstvo usneslo na tom, že střední 
část jinak prázdného náměstí oživí několik desítek 
okrasných stromů. S tímto návrhem přišel již v roce 
1897 zdejší Okrašlovací spolek, ale až v roce 1905 
bylo přes mnohé protesty vysázeno bezmála šest 
desítek akátů. Krátce nato byl v roce 1908 před 
radnicí odhalen pomník mistru Janu Husovi. 

V roce 1919 nechala městská rada přemístit 
památnou městskou kašnu k zábranskému kostelíku 
a pravděpodobně ji tak uchránila před zničením.

Snaha o připomenutí památky stovek beroun-
ských vojínů a legionářů, kteří zahynuli v první svě-
tové válce, vedla k další proměně náměstí. Přímo 
v jeho středu byl v roce 1924 odhalen památník 242 
obětem války. Dodnes mu dominuje socha Čestná 
smrt, lidově nazývaná Záboj. Pomník padlým ob-
klopovaly čtyři lípy. Kvůli postavení pomníku muse-
la zmizet menší část akátového stromořadí. Zbytek 
akátů nechali radní v roce 1927 vykácet a nahradit 
dvěma travnatými plochami a květinami. 

Autobusy vystídala hvìzda
Od třicátých let se náměstí, opatřené již elek-

trickým osvětlením, začalo využívat jako stanoviště 
autobusů, které sem přijížděly z okolních obcí, a to 
až do roku 1954. V sedmdesátých letech zmizelo 
i klasické dláždění. Během následujícího desetiletí 
pak náměstí „ozdobila“mohutná rudá hvězda. Zmi-
zela až v roce 1990.

Další rozsáhlá rekonstrukce náměstí začala po 
povodních v roce 2002. Po dlouhé době se sem 
vrátila i kašna, na které od června 2004 opět sto-
jí socha sv. Jana Nepomuckého. Přerostlé stromy 
byly pokáceny.  

 Zdroj: Minulostí Berounska, Jiří Topinka

Mìstská kronika se pí�e  
u� devadesát let

P řesně před devadesáti lety, v roce 1922 
se začala psát Kronika města Berouna. 
K dnešnímu dni má již devatenáct ob-
jemných svazků, jubilejní dvacátý po-

stupně vzniká pod rukama současné kronikářky 
Marie Kopřivové.

Ta se kronikářkou stala v roce 2011 po smrti 
svého chotě Jiřího Kopřivy, který kroniku vedl ne-
přetržitě od roku 1988. Byl tak druhým nejdéle 
sloužícím kronikářem Berouna. Prim drží městský 
knihovník Viktor Palivec, který kroniku sepisoval 
dlouhých šestadvacet let.

Před rokem 1922 sepisoval dění ve městě zdej-
ší děkan Josef Antonín Seydl. Dějiny města Berou-
na dokončil v roce 1828. „Od roku 1835 byla v Be-
rouně psána děkanská kronika. V onom roce totiž 
vyšlo nařízení českého místodržitele hraběte Chot-
ka, aby byly vedeny kroniky v každé obci s právem 
trhu. Většinou se jich ujali právě faráři a vedli je jako 
církevní,“ uvedl ředitel berounského archivu Jiří 
Topinka. Když v roce 1920 vyšel zákon o vedení 
obecních kronik, Beroun se mu chtěl mermomocí 

vyhnout. „Vedení města poukazovalo například na 
to, že má uspořádaný městský archiv. Nakonec po 
dvou letech vyčkávání k tomu přece jen - víceméně 
z donucení – přistoupilo,“ doplnil Topinka.

Kroniky města Berouna si budou moci zájemci 
prohlédnout právě během oslav EHD. Vystavena 
bude v budově radnice, ve velké zasedací míst-
nosti, k vidění zde budou i nejzajímavější fotografie 
z posledního období.

Pehled berounských kronikáù

 PhDr Josef Poch, knihovník, 1922–1938
 PhDr. Viktor Palivec, knihovník, 1938–1964 
 František Vítkovský, prof. gymnázia, 1965
 V letech 1966–1968 se kronika z politických 

důvodů nepsala
 Jaroslav Holeček, prom. hist., ředitel okr. archi-

vu, 1969–1974 
 Bohuslav Fechtner, ředitel školy, 1975–1979
 Miluše Vrbská, úřednice MěNV, 1980–1987
 Jiří Kopřiva, 1988–2010 
 Marie Kopřivová, důchodkyně, od roku 2011 

 Zdroj: SOkA Beroun

 Rok 1905

 Rok 1910  Počátek 20. let 20. století

 Rok 1980

 Rok 1935

 Rok 2003
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Program H ned na několik novinek se mohou těšit 
posluchači letošního jubilejního 30. roč-
níku Mezinárodního hudebního festivalu 
Talichův Beroun, který startuje již 9. října 

v sále České pojišťovny. 
„Příprava letošního jubilejního ročníku probí-

hala podle vžitých pravidel, ale přesto tak trochu 
jinak. Došlo k renesanci festivalového výboru 
a k doplnění dramaturgické rady. Festival získal 
svůj statut a organizační řád jako jednu z podmí-
nek své další svébytné existence,“ uvedl místosta-
rosta města a současně i předseda festivalového 
výboru Ivan Kůs s tím, že jednou z výrazných změn 
je snaha přiblížit festival mladšímu publiku. I proto 
je ve výčtu doprovodných akcí například jazzový 
koncert pro žáky středních škol v Gymnáziu J. Bar-
randa či výstava fotografií v galerii Holandského 
domu. „Snažíme se dát festivalu novou mladistvější 
filosofii. Rádi bychom, aby touto akcí žil celý regi-
on,“ řekl Kůs.

Festival obohatí hudební a filmová znìlka
Jubilejní 30. ročník Mezinárodního hudebního festivalu Talichův Beroun začíná již 9. října

1. koncert 9. íjen 
 Talichův komorní orchestr, Jan Talich 

– dirigent
Zazní skladby H. Purcella, E. Griega a P. I. 

Čajkovského 

2. koncert 16. íjen
 Bohuslav Matoušek – housle, Petr Ada-

mec – klavír
Zazní skladby W. A. Mozarta, L. van Beetho-

vena, A. Dvořáka, B. Martinů a B. Smetany

3. koncert 23. íjen 
 Boni pueri

Pavel Horák – sbormistr, Jitka Fraňková 
– klavír

4. koncert 30. íjen  
 Five Star Clarinet Quartet 

Jiří Hlaváč, Vlastimil Mareš, Jan Mach, Irvin 
Venyš

Zazní skladby J. S. Bacha, T. G. Albinoni-
ho, W. A. Mozarta, A. Piazzolly, J. Hlaváčka, 
J.Ježka, O. E. Petersona.

5. koncert 6. listopad  
 Kateřina Kněžíková – zpěv, Jaroslav Ša-

roun – klavír
Zazní skladby A. Dvořáka,  W. A. Mozarta,  

6. koncert  13. listopad  
 Komorní orchestr Bohuslava Martinů

Zazní skladby E.Elgara, B.Martinů, J. Suka

Koncerty začínají vždy v 19:30 hodin.

Pipravované doprovodné akce 

 24. – 29. 9. 30 let hudebních zážitků 
Průřez všemi ročníky Talichova Berouna – 

souhrnná výstava , Městská galerie Beroun
 25. 9. Jazzový koncert pro studenty 

středních škol. 
Orchestr Konzervatoře J.Ježka, Aula Gym-

názia J. Barranda  od 14:00
 4. 10. Pocta Václavu Talichovi. 

Koncert učitelů ZUŠ Václava Talicha v Be-
rouně, sál ZUŠ od 17:30
 9. 10. Pietní akt u hrobu Václava Talicha

Berounský hřbitov od 16:00 hodin. Vystoupí 
pěvecký sbor Slavoš
 15. 10. – 9. 11. Emoce v hudbě. 

Tématická výstava fotografií berounských 
fotografů. Holandský dům v Berouně

Staronová znìlka
Festival nově doprovodí filmový spot, souborná 

výstava o historii této festivalové stálice či hudební 
znělka. Ve studiu Pražské konzervatoře totiž byla 
pro účely festivalu nahrána původní znělka z roku 
1983 z pera hudebního skladatele Jiřího Pauera, 
která dosud nebyla používána. Právě ta se nyní 
stane pevnou součástí festivalových akcí, které 
vždy uvede. 

Do budoucna se chystá i naučná stezka Václa-
va Talicha.  Naopak beze změny bude i letos výše 
vstupného na festival. 

Program letošního ročníku festivalu je již hotov. 
Do Berouna v jeho rámci zavítá Talichův komorní 
orchestr, ale také chlapecký sbor Boni Pueri, Five 
Star Clarinet Quartet či Komorní orchestr Bohu-
slava Martinů. Součástí festivalu bude i houslový 
recitál Bohuslava Matouška a sólistky Národního 
divadla sopranistky Kateřiny Kněžíkové.

Jubilejní třicátý ročník festivalu zpestří i několik 
doprovodných akcí. Některé z nich se již uskutečnily 
v první polovině roku. Šlo například o besedu s pa-
mětníky Václava Talicha dirigentem J. M. Dobrodin-
ským a houslistou Jiřím Bezděkovským za slovního 
doprovodu muzikologa Petra Kadlece  a profesora 
HAMU Jiřího Hlaváče či Promenádní koncert or-
chestru žáků a přátel ZUŠ Václava Talicha. 

Zahívací kolo
Na konec září je připravena souhrnná výstava 

nazvaná 30 let hudebních zážitků. Uskuteční se 
od 24. do 29. září v Městské galerii Beroun. Půjde 
o průřez všemi ročníky Mezinárodního hudebního 
festivalu Talichův Beroun. Na třech desítkách pa-
nelů si budete moci připomenout program jednotli-
vých ročníků, dobové texty a fotografie.  

Letošní 30. ročník festivalu je jakýmsi zahříva-
cím kolem pro ročník následující. V roce 2013 si 
totiž hudební svět a město Beroun připomene 130. 
výročí narození Václava Talicha. Není proto divu, že 
se již nyní festivalové orgány a produkce zabývají 
přípravami Mezinárodního hudebního festivalu Ta-
lichův Beroun 2013, který bude právem nazýván 
Rokem Václava Talicha. 

Festivalový koncert  
v nìkolika vteinách

Nový filmový spot bude letos poprvé doprová-
zet Mezinárodní hudební festival Talichův Beroun. 
Na jeho vzniku se podílel Kameel Machart. „Při na-
táčení jsme nepoužívali žádné počítačové trikové 
efekty, ale šli jsme klasickou a poctivou filmařskou 
cestou. Nejprve jsme nasbírali originální a zcela pů-
vodní ilustrační záběry z Berouna. Následně jsme 
je sestříhali do filmového kaleidoskopu, který jsme 
velkoplošným projektorem promítali na reálnou situ-
aci - záběr na notový záznam - a tuto scénu jsme 
znovu snímali kamerou,“ popsal vznik spotu autor 
Kameel Machart. Jde sice jen o několik desítek 
filmových vteřin, o to víc ale musí diváka zaujmout 
a vtáhnout do děje. Klip začíná záběrem na dirigent-
ský pultík. Třebaže není zcela vidět, tušíme před ním 
stojícího soustředěného dirigenta, který se chystá 
zahájit koncert. Ozývají se fanfáry ze Smetanovy 
Libuše, následuje Vltava, Tábor, Blaník, Slovanské 
tance. Vše doplňují záběry zurčící vody, české kraji-
ny, ohně, tance... Pak dirigent otáčí notový záznam 
a scény se mění. Tyto střihy se zrychlují, koncert 
k závěru graduje. Následuje závěrečná část, při kte-
ré dirigent jakoby v extázi „zabouchne“ dirigentskou 
knihu. Na ní se objeví název notové složky: Talichův 
Beroun. Po zaklapnutí knihy vybuchne publikum 
v nadšený aplaus. 

Abonentní průkazka na všech šest festivalových koncertů – 500 Kč
Jednorázové vstupné – 170 Kč 

Pedprodej vstupenek bude zahájen v pondìlí 17. záí.

V áclav Talich, světově proslulý umělec 
hostující v mnoha zemích, na svých 
cestách stále častěji vzpomínal na do-
mov. Zaujala ho myšlenka mít kromě 

pražského domova, ještě jeden, v přírodě, v tichu 
lesní samoty, stranou od ruchu velkoměsta. 

A tak v roce 1936 zakoupila Talichova rodina 
tzv. Dudovu vilu v Brdatském údolí v Berouně. Z Pra-
hy sem nebylo daleko. Talicha přitahovala nejvíce 
velká zahrada a nádherné okolí. Dlouhé pěší túry 
a denní procházky mu byly fyzickou i duševní po-
třebou. Tady v lesním tichu trávil své dny odpočinku. 
Umělec zde žil s různými přestávkami od roku 1936. 
V roce 1948 se sem Talichova rodina přestěhovala 
z Prahy natrvalo. V roce 1957 bylo přejmenováno 
Brdatské údolí na Talichovo údolí. Právě zde také 
16. března 1961 Václav Talich umírá. 

 „Václav Talich byl vášnivým chodcem, turis-
tou, obdivovatelem přírody ve všech ročních ob-
dobí. S přírodou si důvěrně rozuměl. Dlouhé pěší 
túry i denní procházky  mu byly fyzickou i duševní 
potřebou. Zprvu jej lákala veškerá příroda – vyso-
ké hory, jezera, moře, ale i prosté denní procházky 
na periferii měst, v nichž náhodou pobýval. Všude 
dokázal objevovat krásu živoucí i zdánlivě mrtvé 
přírody. Na dlouhých pochodech s batohem na 
zádech a holí v ruce neměl vůči své únavě slitová-
ní. Vdechoval vůni a klid lesů, koupal se v nádhe-
ře jiter a západů slunce, v pohodě osamění stíral 
nánosy městského prostředí. Byla to relaxace po 

přetěžkých cyklech koncertních sezón, kdy utíkal 
od hudby, aby po tomto osvěžení se k ní rád vracel. 
Ale s přibývajícím věkem stále horoucněji miloval 
prostou krásu domova. Velká horstva a nekonečný 
obzor moře nepotřeboval. Stačilo mu procházet 
povodím Berounky a Křivoklátskými lesy, Sukovým 
krajem, Českým rájem, okolím Rožnova a vůbec 
desítkami cestiček rodné země. Česká krajina měla 
pro něj půvab největší. 

Ani v Berouně a jeho krásném okolí Talich ne-
miloval pouze osamocené lesní pěšiny, kde ticho 
narušoval jen zpěv ptáků a kde potkat člověka bylo 
vzácností, ale celý ten podbrdský kraj se vším všu-
dy se mu stal drahý, neboť i on byl českou zemí. 
Talich rád procházel údolími i kopci, na něž Be-
rounsko není chudé, vesničkami a lidskými příbyt-
ky i prašnými cestami s alejemi stromů. Kdysi, pro 
radost svou i mladších členů rodiny, si zavedl zá-
pisník, do něhož si zaznamenával trasy cest a krát-
kodobých výletů, jež podnikal a jež měl rád. Tento 
„putěvoditěl“, jak svůj zápisníček žertem nazýval, 
jich obsahuje mnoho. První zápis je ze 14. 11.1936, 
tedy krátce po koupi berounské vily, poslední ně-
kdy z poloviny padesátých let. Pozoruhodný je 
vlastní obsah cest, kudy vlastně Talich chodíval po 
berounském okolí, a jsou zajímavé zejména pro ty, 
jež podbrdský kraj důvěrně znají“. 

Zdroj: Katalog pozůstalosti národního umělce 
Václava Talicha / Text Milan Kuna, Jana Čapková - 
1. vyd. Beroun: Okresní muzeum Beroun, 1979

Vá�nivý turista Talich  
si vedl putìvoditìl

talichův
beroun

 V roce 2011 se zahajovací koncert festivalu konal v pražském Rudolfinu.

 Jedna ze zastávek školní naučné stezky vedoucí Talichovým údolím.
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Berounské památky
zapsané v Ústředním seznamu nemovitých 

kulturních památek ČR, zpřístupněné ve dnech 
8. a 9. září 2012

V městské památkové zóně

Dolní (Pražská) brána

Horní (Plzeňská) brána

Radnice (čp. 68)

Duslova vila

Městská rozhledna

Děkanský kostel sv. Jakuba

Mimo městskou 
památkovou zónu

Areál hřbitovního kostela
Zvěstování Panny Marie

Areál kaple Bolestné Panny 
Marie Pod Studánkou

ˇ

1. Radnice

8. 9. 2012 14:00 – 17:00 
9. 9. 2012 9:00 – 12:00   12:30 – 17:00

Během oslav EHD budou mít návštěvníci mož-
nost seznámit se s historickou radniční budovou 
i s novou přístavbou. Ve velké zasedací místnosti 
si budou moci prohlédnout městskou kroniku 
a nejzajímavější fotografie z posledního období. 
V obřadní síni bude vystavena městská insignie 
v podobě starostenského řetězu, která se Be-
rouňanům poprvé představila při oslavách EHD 
v roce 2000. V sobotu 8. 9. v 10:00 hod. se v atriu 
radnice koná křest knihy Rudolfa Kadeřábka Zá-
vodí – třetí Berounské reminiscence. 

2. Pra�ská brána
8. 9. 2012  10:00 – 12:00  12:30 – 17:00 
9. 9. 2012  9:00 – 12:00  12:30 – 17:00

Pražská brána - Výstavní síň Jiřího Jeníčka se 
i letos představí  výstavou fotografií. Od září 
2000 zde pravidelně vystavují své práce studen-
ti Katedry fotografie pražské FAMU. V sobotu 8. 
9. v 10:30 se zde uskuteční slavnostní vernisáž 
výstavy fotografií - Výběr z klauzur 2012.

3. Plzeská brána
8. 9. 2012   8:00 – 18:00 
9. 9. 2012   9:00 – 17:00

V prostorách Plzeňské brány čekají návštěvníky 
zajímavé stálé expozice – Plzeňská brána a sta-
vební rozvoj města, Věžní hodinový stroj a Beroun 
a jeho královská privilegia. Z ochozu brány se ote-
vírá zajímavý pohled na historické jádro města.

4. Duslova vila
8. 9. 2012  11:00 – 12:30  13:00 – 17:00 
9. 9. 2012  9:00 – 12:00  12:30 – 17:00

Novorenesanční Duslova vila je zapsána v ústřed-
ním seznamu nemovitých památek. V přízemí se 
nachází Městská galerie Beroun. V rámci EHD 
mohou návštěvníci obdivovat nejen nádherný in-
teriér galerie, ale i výstavu autorů Jirky Vydry a Ji-
říka Šedého s názvem „Radost z tvorby“. Výstava 
potrvá do 20.9.2012.

5. Jen�tejnský dùm
8. 9. 2012 8:00 – 18:00   
9. 9. 2012 9:00 – 17:00

Muzeum Českého krasu v Berouně nabídne v rám-
ci EHD návštěvníkům nejen své stálé expozice, ale 

i právě probíhající aktuální výstavy. Stálé expozi-
ce: Z dějin řemesel města Berouna, Barokní obrazy 
Jana V. Spitzera, Český kras – osídlení člověkem, 
Zbraně na Berounsku, Živá příroda Českého krasu, 
Jeskyně a jeskyňáři v Českém krasu, Geologicko 
– paleontologická expozice Barrandien a Etnogra-
fická expozice. Pro návštěvníky berounských řeme-
slných a hrnčířských trhů připravuje každoročně 
Muzeum Českého krasu jarmark řemesel pod širým 
nebem v prostorách expozice Geopark Barrandien. 
Tato expozice se na dva dny promění v pracoviště 
dovedných mistrů hrnčířů, kovářů, dráteníků a dal-
ších řemesel. Příjemným doplňkem bývá prodejní 
nabídka koření, bižuterie, hraček, berounských 
koláčů a dalších lahůdek české kuchyně. Aktuální 
výstavy: Prolínání historie měšťanského domu (400 
let) a místního muzea (120 let působení) se stalo 
podnětem k realizaci výstavy Jenštejnský dům 
v proměnách času uspořádané muzeem u příleži-
tosti obou těchto výročí. Ve výstavní síni Konírna 
probíhá výtvarná výstava zaměřená na keltskou 
tematiku „Beroun-Teplice Lughnasadh 2012“ Téma 
letošní společné výstavy zní: Nehmotný kámen mu-
drců na keltský způsob. Jak již bývá zvykem, ne-
bude chybět ani výstava tvůrčí keramiky, tentokrát 
výtvarnice Zuzany Svobodové, pravidelné účastni-
ce hrnčířských trhů v Berouně. 

6. Mì�anský dùm èp. 89
8. 9. 2012 9:00 – 12:00

Návštěvníci si budou moci prohlédnout sklepní 
prostory barokního štítového domu a seznámit se 
s historií tohoto významného privátního památko-
vého objektu. 

7. Dìkanský kostel sv. Jakuba 
Vìt�ího
8. 9. 2012 13:00 – 17:00 

Děkanský kostel sv. Jakuba Většího tvoří jednu 
z hlavních dominant města. V sobotu 8.9. v 16:30 
se zde uskuteční koncert „Pocta J.S. Bachovi“ 
v podání varhaníka Lukáše Petřvalského a flétnis-
tek Anežky Beščecové a Anny Nešverové.

8. Hbitovní kostel Zvìstování 
Panny Marie
8. 9. 2012  9:00 – 12:00  13:00 – 17:00 
9. 9. 2012                                13:00 – 17:00

Významná berounská historická památka otevře 
své brány návštěvníkům v rámci oslav Dnů evrop-
ského dědictví. 

B. Doprovodné akce 
nevázané na konkrétní 
památku

A. Zpřístupněné památky a doprovodné akce vázané 
na konkrétní památky

Státní okresní archiv
8. 9. 2012   9:00 – 17:00
9. 9. 2012   9:00 – 17:00

V budově Státního okresního archivu bude otevře-
na výstava s názvem „Pro chudé a neduživé“ o so-
ciální a zdravotní péči v minulosti.

Holandský dùm
8. 9. 2012 9:00 – 12:00  12:30 – 17:00 
9. 9. 2012 9:00 – 12:00  12:30 – 17:00

V galerii Holandského domu bude otevřena výsta-
va „Památky očima mladých“. Výstava nejlepších 
prací zaslaných do místního kola výtvarné soutěže, 
jejímž vyhlašovatelem je město Kutná Hora. 

Mìstská hora - lesopark 
a rozhledna
8. 9. 2012   9:00 – 19:00   
9. 9. 2012   9:00 – 19:00

Oblíbeným cílem turistů a rodin s dětmi je beroun-
ský lesopark Městská hora, který vznikl na konci 
19. století péčí berounského okrašlovacího spolku. 
V letech 1996 – 2000 proběhla celková revitalizace 
lesoparku. Vedle dvou dětských hřišť pro různé vě-
kové kategorie zde návštěvníci najdou 13,6 metrů 
vysokou rozhlednu z roku 1936, z níž je možné vi-
dět město jako na dlani, a medvědárium. Lesopark 
je nejvýznamnější a nejrozsáhlejší součástí přírodní 
složky kulturního dědictví města.   

Berounské medvìdárium
Symbol medvěda má město Beroun ve znaku i na 
svém praporu. V říjnu 2000 si navíc pořídilo také med-
vědy živé. Pro medvědí bratry Matěje, Vojtu a Kubu, 
s nimiž režisér Václav Chaloupek natočil úspěšný 
Večerníček Méďové, vybudovalo na svahu Městské 
hory medvědárium s třemi ložnicemi, přípravnou kr-
miva a výběhem o rozloze téměř 25 arů. Medvědí troj-
čata se narodila 13. ledna 2000 v Českém Krumlově 
čtrnáctiletým rodičům Kateřině a Vokovi. Medvědári-
um je přístupno denně bez omezení.

XVI. roèník Hrnèíských trhù 
Beroun
18. 9. 2012   8:00 – 18:00   
9. 9. 2012  9:00 – 17:00

Na Hrnčířských trzích Beroun, které navazují na slav-
nou tradici středověkého a raně novověkého beroun-
ského hrnčířství, se představí nejen domácí hrnčíři 
a keramici z České republiky. Ze zahraničí přijedou 
hosté z Bulharska, Maďarska, Německa, Norska, 
Polska, Slovenska a Španělska. Mediálními partnery 
XVI. ročníku jsou Český rozhlas Region, Český roz-
hlas Regina, Country rádio, Rádio Relax a magazín 
HOBBY Blesk. Hlavním partnerem a vyhlašovatelem 
soutěže hrnčířů na téma Zahradní keramika je Hotel 
Na Ostrově Beroun. Slavnostní vyhlášení vítězů sou-
těže bude moderovat herec Vladimír Čech. 

asový plán oslav

9. Kaple Bolestné Panny Marie
8. 9. 2012   9:00 – 12:00  13:00 – 17:00 
9. 9. 2012   9:00 – 12:00  13:00 – 17:00

Kaple Bolestné Panny Marie byla postavena 
u studánky, u níž se v roce 1723 udála řada zá-
zraků a jejíž vodě byla připisována léčebná moc. 
Kapli nechal v roce 1724 postavit berounský 
děkan Jiří Procházka de Lauro. K prameni se zá-
zračnou vodou se často konala procesí věřících 
zblízka i zdaleka. V roce 1893 byla podle návrhu 
architekta Josefa Mockera přestavěna v novogo-
tickém slohu. V sobotu 8.9. v 17 hodin se zde 
uskuteční koncert dámského smyčcového kvarte-
ta GADREW WAY.

Pátek 7. 9. 2011
14:00 „Berounský drak 2012“ – zahájení 

sportovně kulturního programu 
pro děti i dospělé v městském 
Kempu Beroun

16:00 Tréninky posádek dračích lodí
19:00 Zahajovací večer s hudební 

produkcí 
21:00 – 22:00 Slavnostní ceremoniál 

„Probouzení berounského draka“ 
v městském Kempu Beroun

Sobota 8. 9. 2011
  8:00 Zahájení Hrnčířských trhů 

Beroun
  9:00 Vystoupení dechové hudby 

BEROUŇAČKA - Husovo náměstí 
10:00 Křest knihy R. Kadeřábka „Závodí 

– třetí Berounské reminiscence“ 
– atrium berounské radnice

10:30 Vernisáž výstavy FAMU - Výstavní 
síň Jiřího Jeníčka v Pražské bráně 

10:45 Vystoupení Velkého swingového 
orchestru – Husovo náměstí

11:00 „Berounský drak 2012“ – zahájení 
7. ročníku závodu dračích lodí na 
řece Berounce nad jezem 

12:30  Vystoupení Tanečního centra RAK 
Beroun - Husovo náměstí 

13:00 Oficiální zahájení místních oslav 
Dnů evropského dědictví (EHD)

14:00 Slavnostní vyhlášení vítězů 
soutěže hrnčířů o nejlepší 
zahradní keramiku a udělení 
ocenění „Zlatá brána“ - Husovo 
náměstí

14:00  Benefiční fotbalové utkání týmů 
Real TOP Praha a Old Boys ČLU 
Beroun.Hřiště na Ostrově.  

14:30 Vystoupení kapely NEZMAŘI 
- Husovo náměstí

15:30 Vystoupení cimbálové muziky 
GAŠPARA HRISKA - Husovo 
náměstí

16:30 „POCTA J.S.BACHOVI“ - koncert 
v kostele sv. Jakuba v Berouně 

17:00 Koncert dámského smyčcového 
kvarteta GADREW WAY – Kaple 
Bolestné Panny Marie (kaplička)

18:00 Ukončení 1. dne Hrnčířských 
trhů Beroun

19:30 Divadelní představení „A je to 
v pytli“ v podání souboru Herci 
První Generace v SD Plzeňka

Nedìle 9. 9. 2011
  9:00 Zahájení 2. dne Hrnčířských 

trhů Beroun
  9:00  Vystoupení dechové hudby 

BEROUŇAČKA – Husovo náměstí 
10:45  Vystoupení hudební skupiny 

Jakub KOŘÍNEK & Kateřina 
MISÍKOVÁ – Husovo náměstí

13:00  Vystoupení kapely CLUARAN 
- Husovo náměstí

14:30 Vystoupení pěveckého sboru 
BONBON

17:00  Zakončení Hrnčířských trhů 
Beroun a místních oslav Dnů 
evropského dědictví



Václav Talich 
(1883 – 1961)

V
áclav Talich by jedním z nejvýznamněj-
ších českých dirigentů 20. století. Po 
vystudování houslové hry na Pražské 
konzervatoři měl angažmá jako diri-

gent, resp. koncertní mistr v Berlínské a Lublaň-
ské filharmonii. Mezi světovými válkami působil 
v Anglii, Skotsku a Švédsku. Jeho osudy jsou 
spjaty zejména s orchestrem Národního divadla 
a Českou filharmonií, jejichž interpretační úro-
veň pozvedl na světovou úroveň. Propagátor 
děl Dvořákových, Sukových a Smetanových žil 
v Berouně s různými přestávkami od roku 1936. 
Půvabné údolí nedaleko Berouna, kde Václav 
 Talich od roku 1936 pobýval a také zemřel, nese 
jeho jméno. Také ZUŠ Václava Talicha v Berouně 
byla pojmenována po tomto známém dirigento-
vi. Na počest slavného umělce se koná již od 
roku 1983 tradiční Mezinárodní hudební festival 
 Talichův Beroun.

Emanuel Fait 
(1854 – 1929)

D
r. Emanuel Fait se narodil v Berou-
ně a zemřel ve věku 75 let v Praze. 
Během svého života se mu podařilo 
uskutečnit velké množství výprav do 

celého světa, z nichž čerpal náměty pro své ces-
topisné publikace a časopisecké články. Původně 
profesor zeměpisu, který vyučoval mimo jiné na 
reálné škole v Rakovníku, procestoval celý svět. 
Aby více přiblížil jak veřejnosti, tak zejména 
studentům, atmosféru cestování, sepsal brožu-
ru „Máme-li cestovati“, která se stala oslavou 
cestování. Ve svých knihách uvádí: „Jak působí 
cestování na povahu člověka? V přední řadě obo-
hacuje jeho vědomosti. Nejen že mnohem více 
vidí, ale také může slyšeti o tom, co v úzkém 
kruhu neznámo. Chcete to nahraditi prostou 
četbou? I nejlepší popisy, když spojeny jsou 
s přiměřenými obrazy nedovedou nahraditi pra-
vý požitek názoru. Když jsem čítal o záplavách 
Egypta, domníval jsem se, že všechna krajina jest 
pod vodou a přece teprve počátkem srpna zvolna 
Nil své vlny přelévá přes nízké své břehy.“ Dr. 
Emanuel Fait procestoval střední Evropu. V roce 
1885 svůj zájem zaměřil na Rusko a Balkán. Pak 
následovala cesta do Asie, na Krym a do jižního 
Ruska. V roce 1891 poznal Libyjské pouště a po 
Nilu se dostal až do Asuánu a Wádí Halfy v Dol-
ní Núbii. V pouštní krajině Alžíru se zabýval 
měřením písečných přesypů a dalších pouštních 
útvarů. V roce 1902 se přeplavil přes Černé moře 
na Kavkaz a poté se dostal do Tbilisi. Jeho cesta 
do Jugoslávie, kterou uskutečnil v letech 1922 - 
1924 byla jeho poslední.

Josef Antonín Seydl 
(1775 – 1837)

J
eho jméno je výrazně spojeno s proce-
sem, který bývá v učebnicích dějepisu 
nazýván jako „české národní obrození“. 
Byť jeho osoba zůstává v této souvis-

losti v celorepublikovém rámci opomíjena, be-
rounští občané mohou být právem hrdi na syna 
místního mlynáře, jenž svým sběratelstvím knih 
a ochotou je půjčovat rozšířil povědomí o vlas-
tenecké literatuře ve městě i okolí. Dnes je do-
chovaná část této knihovny součástí sbírkového 
fondu Muzea Českého krasu v Berouně. Děkano-
vy zásluhy se neomezují pouze na sběratelskou 
činnost. Málokdo ví, že kromě přínosu českému 
jazyku a literatuře byl také vynikajícím hudeb-
ním skladatelem. Nejvýznamnějším přínosem je 
však bezesporu jeho „Kronika královského města 
Berouna“. Tato nejstarší dochovaná berounská 
kronika nechává nahlédnout do nejranější histo-
rie města a graduje v barvitém líčení soudobého 
dění. Popisuje v ní nejen podobu Berouna 1. po-
loviny 19. století, včetně stavu hradeb a obou 
bran, ale i zvyklosti, styl oblékání, stravování 
a každodenní život tehdejších obyvatel.

BEROUNSKÉ      OSOBNOSTi

Oktavián Wagner
(1869 – 1919)

„D
en 11. září 1910 bude zlatým 
písmem zapsán v dějinách kul-
turního rozvoje královského 
města našeho. Konečně tedy po 

dlouhých bojích s nepráteli pokroku, kteří do 
poslední chvíle dovedli snahy naše krížiti tisí-
cerými intrikami, stává se naše město sídlem 
moderního ústavu středního, reálného gym-
nasia!“ Vzletným patosem projevil svoji radost 
na stránkách místních Hlasů od Berounky prv-
ní ředitel berounského gymnázia dr. Oktavián 
Wagner, který měl největší zásluhu na jeho 
vzniku. K patosu měl skutečně důvod. Vždyť 
po dvanácti letech snažení a dohadování zís-
kal Beroun vůbec první střední školu. K prv-
ním přijímacím zkouškám se přihlásilo celkem 
97 chlapců, z nichž většina uspěla. Po zaplacení 
30 rakouských korun ročního školného (mno-
hým však bylo odpušteno) se z nich stali stu-
denti primy. Horší byla situace s privatistkami, 
tedy studentkami, které na tehdejších gymnázi-
ích ješte nesměly studovat spolu s chlapci. Uči-
ly se tedy doma a na konci každého semestru 
se dostavovaly ke zkouškám. 

Čeněk Šercl 
(1843 – 1906)

Č
eněk Šercl byl ve své době proslulý 
jazykovědec. Narodil se v Berouně. 
Přibližně v šestnácti letech se začal in-
tenzívně učit cizím jazykům. Nejprve 

italsky, pak přidával další. Učil se především sám, 
protože kvůli omezeným prostředkům i nedo-
statku učitelů neměl jinou možnost. V roce 1865 
ukončil studium práv. V té době znal už několik 
desítek evropských i asijských jazyků a mezi přá-
teli byl známý jako „český Mezzofanti“. Prokázal 
znalosti třiceti jazyků Evropy i Asie, m.j. znal 
i romštinu a zlodějskou hantýrku. Od roku 1866 
působil v Londýně, kde získal místo v Britském 
muzeu. Po dvou letech odcestoval do Ruska, kde 
již zůstal. Č. Šercl absolvoval orientální fakul-
tu petrohradské univerzity a složil zkoušku ze 
sanskrtu (staroindický spisovný jazyk). Při stu-
diu jazyků ruských národů se stal profesorem 
srovnávací jazykovědy v Charkově. Od roku 1885 
se na univerzitě v Oděse zabýval studiem národů 
na Krymu. Vydal řadu jazykovědných prací v ruš-
tině. Z jeho českých prací byla známá Mluvnice 
ruského jazyka a Základy lidské mluvy.

Alois Herout 
(1860 – 1943)

B
erounský rodák Alois Herout po 
maturitě na akademickém gymná-
ziu vystudoval klasickou filologii 
na Filosofické fakultě Univerzity 

Karlovy, kde získal doktorát z filozofie. Poté pů-
sobil jako středoškolský profesor a ředitel. Již 
na gymnáziu se začal věnovat těsnopisu, a to 
tehdejšímu Gabelsbergrovu převodu. Ve dvaceti 
letech pak složil zkoušku z komorního české-
ho i německého těsnopisu a za dva roky poté 
i zkoušku učitelskou. V roce 1891 byl Herout 
zvolen členem Vědeckého sboru těsnopisného, 
čímž odstartovala jeho oficiální vědecká činnost 
v tomto oboru. Herout po několikaletém bádání 
předložil sboru svůj "Nový těsnopis český", který 
byl ostatními členy prohlášen za nejlepší. He-
rout se poté spojil s autorem druhé nejzdařilejší 
soustavy, Mikulíkem, a společně vytvořili sou-
stavu pokud možno nejjednodušší, nejrychlopis-
nější a přesnou. Heroutova - Mikulíkova těsno-
pisná soustava byla 23. dubna 1921 ministrem 
školství a osvěty schválena a zavedena do škol. 
Během několika let byla soustava přeložena do 
dvanácti jazyků a jen s malými změnami se 
používá dodnes.
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archiv města Beroun
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Heda Průchová
(1904 – 1997)

S
tudovala práva na Karlově univerzitě v Pra-
ze. Z Prahy se přistěhovala do Berouna 
a se svým manželem si zařídila společnou 
advokátní kancelář. V Berouně již zůstala. 

Psát začala až v důchodovém věku jako samouk. 
Když po těžké chorobě odešla do invalidního důcho-
du, začala publikovat. Je to autorka cestopisů, básní, 
fejetonů, povídek a pohádek, z nichž některé byly 
přeloženy do mnoha světových jazyků. Z pohádek je 
nejznámější Ptačí pohádka, kterou ilustrovala Alena 
Ladová. Spolupracovala i s Janem Schneeweisem, 
který zhudebnil její text Vezu, vezu kvítí.

Jaroslav Goldmann
(1934 – 1995)

J
aroslav Goldmann se narodil v Berou-
ně. Vystudoval Střední uměleckou školu 
Václava Hollara v Praze. Byl velice činno-
rodý. Na berounských školách vyučoval 

výtvarnou výchovu. Zpíval v kostele i s tanečním 
orchestrem na zábavách a plesech, hrál divadlo na 
Plzeňce, zúčastňoval se náboženského života, ale 
hlavně maloval. Spousta jeho obrazů z Berouna 
i z Berounska dodnes těší mnohé přátele umění. 
Jeho obrazy zdobí i slavnostní prostory berounské 
radnice. S výtvarníky Karlem Součkem a Janem 
Trambou založili v roce 1960 tvůrčí skupinu GST 
60 a společně vystavovali.

František Hampl
(1901 – 1977)

P
rofesor obchodní nauky, právní nauky, 
účetnictví a administrativy, František 
Hampl, učil v Berouně v letech 1924 – 
1945. Pracoval též jako revizor Městské 

spořitelny a revidoval účetnictví okresní nemocni-
ce. Jeho největší láskou však byla literatura. Po-
vídky z knihy Mezi berounskými branami vytváří 
plastický obraz života ve městě v průběhu několika 
století. Již ve třicátých letech napsal knihu poví-
dek Mezi berounskými branami. Řadu časopisec-
kých novel později vydal knižně. Zabýval se osudy 
českých spisovatelů, kterým věnoval dvě antologie. 
Jeho nejobsáhlejším dílem je románová kronika 
Pernerové o prvním staviteli železnic u nás. Kromě 
toho je autorem mnoha odborných učebnic. V roce 
1945, po návratu z koncentračního tábora odešel 
přednášet na Vysokou školu ekonomickou v Praze.

Karel Kazda 
(1889 – 1947)

N
a Karlově univerzitě vystudoval obor dě-
jepis a zeměpis. Vedle historického bá-
dání pro něj měla velký význam i hudba. 
Do Berouna se přestěhoval v roce 1916 

a začal vyučovat na reálném gymnáziu. Po třech le-
tech nastoupil na nově otevřenou obchodní akade-
mii a zde vyučoval dějepis, zeměpis i těsnopis. Když 
se v roce 1925 stal správcem městského muzea 
a neuspořádaných muzejních sbírek v Duslově vile, 
dal archivu a muzeu základní organizační struk-
turu. Z činnosti v archivu a muzeu vzešly jeho 
četné literární práce. Zabýval se i literárně histo-
rickými monografiemi regionálních osobností nebo 
významnými událostmi berounského regionu. 

Jaroslav Maria 
(1870 – 1942)

P
ocházel z německé části Švýcarska. 
V Praze vystudoval práva. V letech 1903 
až 1908 pracoval jako advokát v Berou-
ně. Během heydrichiády byl v červenci 

1942 zatčen, vězněn. V září 1942 byl odvezen do 
Osvětimi, kde po několika měsících zemřel. Lite-
rární tvorba Jaroslava Marii vychází z naturalismu 
a dekadence 90. let. Jako podstatu života viděl zá-
pas a jeho smyslem - zničení protivníka. 


